

《地方论研究》

图书基本信息

书名：《地方论研究》

13位ISBN编号：9787301275331

出版时间：2016-10

作者：徐国栋

页数：848

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《地方论研究》

内容概要

作为方法论的修辞学与法学的关系相当密切。在希腊--罗马时代，此种关系十分明显；在当代，此种关系也已被重新解释并得到各学术领域的广泛重视。在法学领域，国内的学者已开始关注此一问题。徐国栋教授并亲力将古典修辞学的一篇重要文献--西塞罗的《地方论》由拉丁文本翻译为中文。并对其进行研究评价。全书分为6章。第一章"《地方论》中的修辞学问题研究"；第二章"《地方论》中涉及的法律问题研究"；第三章"西塞罗的《地方论》与古罗马的修辞学教育"；第四章"西塞罗之后的地方论研究"；第五章"当代地方论研究--从维柯到现在"，第六章"全书的总结论"。开创了"法律与修辞学"学科。本书对2400多年的地方论思想史进行了梳理，揭示了古典时代的修辞学教育性质的法学教育对于提高学生实战能力的积极价值。

书籍目录

自序

西塞罗的《地方论》导言

第一部分 西塞罗《地方论》的文本与翻译

Topica

《地方论》中译文

附录：西塞罗于公元前44年7月28日在雷朱姆写给特雷巴求斯的信徐国栋译

第二部分 西塞罗《地方论》研究

第一章 《地方论》中的修辞学问题研究

第一节 古今修辞学比较以及古代修辞学与诉讼的关联

第二节 《地方论》的基本结构

第三节 《地方论》序言中所为陈述的真实性研究

第四节 西塞罗的地方研究

第五节 西塞罗的问题理论研究

第六节 西塞罗的问题与地方配合理论研究

第二章 《地方论》中涉及的法律问题研究

第一节 序言

第二节 法学基础理论

第三节 民法

第四节 其他

第三章 西塞罗的《地方论》与古罗马的修辞学教育

第一节 什么是西塞罗的地方论

第二节 西塞罗时代的罗马修辞学教育与地方论

第三节 修辞学教育与古罗马的公共生活

第四节 罗马人发表演说的场合与不同的演说的类型

第四章 罗马法学家对地方论的运用

第一节 西塞罗自己在法庭演说中对地方论的运用

第二节 特雷巴求斯对地方论的运用

第三节 帕比尼安的《问题集》中对地方论的运用

第四节 两大法学流派在争鸣中对地方论的运用

第三部分 西塞罗之后至中世纪的地方论研究

第五章 西塞罗以后到16世纪之前的地方论研究

第一节 昆体良的地方论

第二节 特米斯求斯的地方论

第三节 波爱修斯的地方论

第四节 加尔兰杜思的地方论

第五节 拉伊姆恩都斯·鲁路斯的地方论

第六节 梅兰希顿的地方论

第七节 卡米罗的地方论

第八节 福尔图纳齐亚努斯的地方论

第九节 马泰奥·佩雷格里尼的地方论

第十节 格拉西安的地方论

第十一节 小结

第六章 16世纪法律地方论研究

第一节 概述

第二节 阿格里科拉悄悄改变Topica一词的含义

第三节 尼古拉斯·埃维勒尔茨的法律地方论

第四节 克劳丢斯·堪迪乌恩库拉的法律地方论

《地方论研究》

第五节 约翰·奥尔登多尔普的法律地方论

第六节 儒里安·塔博乌埃的法律地方论

第七节 让·德·拉雷贝尔特里的法律地方论

第八节 小结

第四部分 近现代地方论研究

第七章 维柯地方论研究的方法论转向

第一节 笛卡尔理性主义的兴起与地方论的衰落

第二节 维柯为地方论辩护及其影响

第八章 菲韦格对传统的法律地方论概念的再颠覆

第一节 地方论在法学上的复兴

第二节 菲韦格的《地方论与法学——论法学的基础研究》

第三节 作为菲韦格分析对象的尤里安运用所谓的“地方论”的法言

第四节 菲韦格对尤里安的上述法言的分析及其推论

第五节 运用雷森的地方论方法对尤里安的法言进行分析

第六节 小结

第九章 佩雷尔曼和奥尔布莱希茨-提特卡对传统的法律地方论概念的二分处理

第一节 佩雷尔曼和吕西·奥尔布莱希茨-提特卡的《论论证——新修辞学》概览

第二节 《论论证——新修辞学》中的地方

第三节 《论论证——新修辞学》中的论式

第四节 小结

第十章 菲韦格和佩雷尔曼和奥尔布莱希茨-提特卡之后的地方论

第十一章 地方论在中国

第一节 法学界的地方论介绍与运用

第二节 法学界外的地方论研究

第十二章 全书的总结论

第一节 本书的内容概述

第二节 什么是地方论

第三节 中国Topica研究的应该方向

附录 研究《地方论》的一些西文文献导引

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com